

Отзыв об автореферате
Токсубаевой Алёны Андреевны
«Христинопольский апостол XII века: орфографические и фонетические особенности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России

Автореферат диссертационного сочинения Алёны Андреевны Токсубаевой отличается информативностью и систематичностью в изложении результатов исследования. Он показывает, что была проведена большая и методически продуманная работа по комплексному описанию графики и орфографии Христинопольского апостола – важного древнерусского памятника письменности. Впервые эта рукопись исследована полностью, учтены все ее части, хранящиеся в разных библиотеках. Исследованию подверглись не только основной текст, но и все маргиналии рукописи, сделанные четырьмя основными почерками. Важное место в орфографии рукописи занимают надстрочные знаки, которые, как показано в диссертации, в данной рукописи имеют фонетическое значение. Это отличает Христинопольский апостол от большинства древнерусских рукописей, в которых точка над вторым гласным не несет акцентной информации. Подробно описана дистрибуция графем в зависимости от их места в слове и в строке. Сделан вывод о весьма разветвленной системе буквенных омофонических цепей в рукописи, что свидетельствует об хорошей выучке писца. Последняя глава работы посвящена восточнославянским и южнославянским рефлексам основных праславянских сочетаний и делается обоснованный вывод о становлении древнерусского извода церковнославянского языка в этот период. Рассмотренные написания показывают, что при общей ориентации на церковнославянские нормы, отдельные древнерусские написания допускаются, особенно они частотны в маргиналиях. Особый интерес вызывают диалектные юго-западные фонетические явления, такие как новый ять, отвердение *p*, представленные отдельными примерами. Состояние редуцированных в рукописи отражает начальный этап их падения, а именно выпадение в абсолютно слабых и слабых позициях и сохранение в сильных.

Автору удалось сузить датировку памятника до середины – конца XII в, в то время как ранее он широко датировался XII веком. Это, несомненно, серьезное достижение работы. Кроме того, системность изложения материала дает наглядно демонстрируют, какие диагностические признаки по разным орфограммам присутствуют в рукописи, что дает возможность включить этот памятник в круг памятников, имеющих полное палеографическое и графико-орфографическое описание.

На основании анализа автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа А. А. Токсубаевой является самостоятельным завершенным исследованием, которое соответствует паспорту специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России, а также критериям п. 2 «Порядка присуждения ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» от 17.02.2020 № 0.1.1.67-08/22/20, а ее автор Токсубаева Алёна Андреевна заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, имеющихся в отзыве, документах, связанных с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки не возражают.

Доктор филологических наук,

профессор кафедры русского языка

Санкт-Петербургского государственного университета

Афанасьева Татьяна Игоревна

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 11

тел. +7(812)328-9425

t.afanasiyeva@spbu.ru



18.12.2023

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТЫЙ
ДОСТУП НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
<https://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>

Специалист по
кафедре
к. ф. н.
Н.И. Родионова Н.Н.